Использование современных образовательных технологий.

Учитель: Кремлева Л.М.

Современный учитель, если он всерьёз задумывается о реализации задачи доступности качественного образования, не может замыкаться только в круге проблем своего предмета. Ведь качество образования – это понятие, аккумулирующее в себе все стороны образовательного процесса, начиная от реально существующих санитарно-гигиенических условий пребывания детей в образовательном учреждении, и заканчивая достижениями воспитанников в освоении образовательных программ.

Инновационный поиск новых средств обучения приводит меня к пониманию того, что на уроках нужны деятельностные, групповые, игровые, ролевые, практико-ориентированные, проблемные, рефлексивные и прочие методы обучения.

Проблема выбора необходимого метода возникает перед учителем всегда. Но в новых условиях необходимы и новые (а может быть хорошо забытые старые) методы, позволяющие по-новому организовывать процесс обучения, взаимоотношений между учителем и учеником. Объяснительно-иллюстративный метод уже не годится. Так как самостоятельная деятельность учащихся ограничена, снижена мотивация и замечается некоторая пассивность детей, нет возможности нащупать творческую “жилку” ребёнка.

В своей педагогической практике я использую много  педагогических технологий, в том числе, и современные. Любой урок включает в себя объединение нескольких технологий.

Не секрет, что, подготавливая урок, надо перелистать не одну страницу дополнительной литературы. А, тем более, если перед учителем стоит проблема интеграции предметных областей. Но, думаю, что мне удаётся решать эту задачу ради того, чтобы повысить мотивацию учащихся на уроках. А ещё считаю, что проблема интеграции предметных областей очень важна и потому, что дети получают развивающее обучение, когда начинают получать или самостоятельно искать информацию, сопоставляя факты из географии, биологии, истории и т.д. И результаты не заставляют себя долго ждать. В течение трёх лет мои воспитанники занимали призовые места на районных Олимпиадах, за что награждены грамотами управления образования Администрации Лебяжьевского  района.
1. Развивающее обучение 

Включает целенаправленные, методически продуманные лабораторные работы. Они позволяют учащимся осуществлять наблюдения  исследовательского характера за различными биологическими объектами  и процессами, провести анализ, сделать вывод или обобщение. Широкое  использование лабораторных работ в учебном процессе повышает качество развивающего обучения, способствует развитию познавательной активности учащихся.
Для активизации познавательной деятельности  учащихся на уроках применяются такие средства обучения как: аналитические, сравнительные и обобщающие текстовые таблицы, гербарные материалы, наборы коллекций, открытки, динамические таблицы и схемы-аппликации.
Повышение мыслительной активности учащихся  способствует использование сравнительных схем. Их построение дает возможность уточнить черты сходства и различия, что содействует развитию мыслительной деятельности учащихся – анализу и синтезу. С целью закрепления, уточнения и ликвидации пробелов в знаниях учащихся, для развития умений использовать знания на практике можно предложить смонтировать сравнительные схемы. Например, для закрепления знаний по морфологии клетки можно  дать задание составить сравнительную схему строения растительной и животной клеток.
Во время работ на пришкольном участке ученики получают представления о способах обработки почвы. Во время проведения экспериментов наблюдают факт получения продукта реакции.
Важную роль имеют и понятия, которые образуют в результате мыслительной деятельности с помощью логических методов обработки информации (анализа, синтеза, сравнения, обобщения). В школьном обучении  понятия  не появляется в готовом виде, а развиваются и  формируются. Например, понятие «вид»  в курсе биологии вначале появляется в сознании  детей в 6 классе и включает в себя группу особей, сходных по строению. Далее в старших  классах  оно  «обрастает» признаками: сходные  морфологические и физиологические признаки, единое происхождение и плодовитое потомство. В 10 классе  дается полная расшифровка термина, включающая новые понятия, такие как «кариотип» и « ареал» и учащиеся знакомятся  с критериями вида как систематической категорией.
Особую роль в формировании мышления играют законы и закономерности, которые позволяют связать факты, представления и понятия в единую систему. Например,   закон зародышевого развития, биогенетический закон, законы Г.Менделя при изучении биологии. Важное внимание в процессе развивающего обучения  нужно уделять выработке у школьников умения самостоятельно приобретать знания в процессе работы с учебником, рисунками, схемами, таблицами. Приобретение этого умения связано с развитием  навыков логического мышления учащихся. Развитие школьников, получение ими  прочных знаний, а также умение использовать их в практической деятельности находится в прямой зависимости от  приобретения навыков учебного труда. Поэтому важно уметь рационально организовать учебную деятельность школьников, сделать её целенаправленной и продуктивной.

В развивающем обучении  помогают  обобщающие уроки. Основная цель обобщающих уроков в курсе биологии сводится не только к углублению, обобщению и закреплению  знаний основных биологических закономерностей, но и развитию логических умений  анализировать, конкретизировать знания, приводить их в систему, использовать доказательства и обоснования. Обобщающее повторение  осуществляется после логически законченных  тем курса, так как  именно на обобщающих уроках завершается  формирование  и развитие основных понятий, которые служат базой для усвоения материала последующих тем. Перед проведением обобщающих уроков отдельные учащиеся получают задания для подготовки развернутых ответов по основным вопросам изученной темы.

2. Игровые технологии.

Одним из способов  развития логического мышления является игра. Психологи доказывают, что любому человеку необходима игра, чтобы поддерживать в нормальном состоянии психику, обеспечить психологическую разрядку,  способствует активизации мышления, помогает преодолеть скованность, неуверенность, порой страх в душе ребенка. Именно в игре он активно мыслит и творит свободно. На своих уроках применяю различные виды игр,  и игровых элементов: загадки, игровые задачи,   «Крестики- нолики», «Кто первый?», «Что лишнее?», «Угадай  !», кроссворды, ребусы, шарады.… Стараюсь, чтобы игры  имели тематическую направленность. Через игру дети узнают об удивительном мире природы, учатся делать  выводы, лучше запоминают предметные термины.   Примеры некоторых игровых  элементов и игр, применяемых на уроках биологии  : 
-Переставьте буквы так, чтобы получить названия рыб:

Тапвол (плотва), секрат (треска), бовал (вобла), торес (осетр)
- Кто лишний?
Уж, желтопузик, кобра, удав (кобра)
Крокодил, хамелеон, тритон, черепаха (тритон) и другие 
  Игровые технологии эффективны не только на   второй ступенях обучения, но также показывают высокие результаты в старших классах. На уроках биологии я чаще использую игровые технологии не как самодостаточную форму работы, а в качестве элемента более обширной технологии. Например, на этапе закрепления материала предлагаю учащимся выполнить имитационное упражнение, позволяющее закрепить полученные знания и навыки в непринужденной творческой обстановке. В частности, учащиеся 9-го класса имитируют процесс биосинтеза белка у доски, исполняя роли субъединиц рибосомы, транспортных РНК, информационной РНК. Такое “представление” помогает лучше представить все этапы сложного процесса матричного синтеза. Также учащиеся с большим интересом изучают биографию выдающегося ученого, если вместо рассказа о нем в третьем лице, предстоит отвечать на вопросы “интервью”, в котором учащийся предстает перед классом в образе данного ученого и отвечает на вопросы в первом лице и т.д.
 Тренинговые технологии.

В современных образовательных условиях значительно возросла роль тренинговых технологий как системы деятельности, способствующей отработке учебных навыков. Тренинговые технологии в отличие от привычного повторения подразумевают целенаправленные, систематические действия по отработке одного или нескольких видов учебной деятельности. В частности, важна эффективная отработка базовых учебных навыков при подготовке к ЕГЭ и ГИА. Кроме того, в школьном курсе биологии предусмотрено освоение ряда навыков практической предметной деятельности. На уроках биологии бывает необходимо тренинговое занятие по обучению обучающихся  навыку настройки светового микроскопа. На таком занятии учащиеся настраивают микроскоп не с целью изучения микропреператов (они подбираются случайным образом), а с целью доведения навыков настройки до автоматизма, что позволяет существенно экономить время проведения лабораторных работ в дальнейшем
3. Разноуровневая дифференциация
Первый уровень- минимальный. Выполнение заданий этого уровня основано на памяти учащихся. Если учащиеся, ориентируясь в учебном материале по случайным признакам (узнавание, припоминание), выбирают задания репродуктивного (воспроизводящего) характера, решают шаблонные, многократно рассмотренные ранее задачи, то за выполнение такого задания они получают отметку «3».

Второй уровень- понимания и творчества. Здесь выполнение заданий требует мыслительных операций. Если учащиеся выбирают задания, при выполнении которых они могут воспользоваться способом получения тех или иных фактов, ориентируясь на локальные признаки, присущие группам сходных объектов, и , проводя соответствующий анализ этих фактов, решают задачи, которые можно расчленить на подзадачи с одним  типом связи (явным), то они получают отметку «4». 
Третий уровень – продвинутый. Почти в каждом классе есть ученики, которые, интересуясь предметом, знают больше остальных. Они могут находить свой способ решения тех или иных задач, причем даже таких, в которых кроме явной присутствует и скрытая связь; ориентируются на глобальные и межпредметные признаки, отличающие широкие классы объектов и явлений, и при этом способны переносить знания в незнакомые, новые и нестандартные ситуации.  Выполнение заданий такого уровня оценивается отметкой «5
Дифференциация обучения – один  из путей, который существенно повышает качество знаний учащихся. Ребенок учится с удовольствием, стремится самостоятельно добывать знания по учебникам, справочникам, энциклопедиям.
Например: биология  9 класс

Проверочная работа №1 по теме «Биология – наука о жизни»

1*. Что изучает биология и каково происхождение этой науки?

1**.Назовите явления или процессы, которые изучает биология.

1***. Почему общая биология играет объединяющую роль в системе знаний о живой природе?

2*. Какие биологические науки вам известны?

2**. Какие методы исследования, применяемые в биологии, вы знаете?

2***.Почему селекция микроорганизмов невозможна без знания общебиологических знаний?

3*. В каких отраслях хозяйства необходимо использовать биологические знания?

3**. Какие процессы или явления живой природы произвели на вас наиболее сильное впечатление весной, летом, осенью или зимой? Какие биологические знания необходимы для выяснения причин данных явлений или процессов?

3***. Какое научное и практическое значение имеет изучение механизмов фотосинтеза?

Проверочная работа №2 по теме «Молекулярный уровень»

1*. Что такое биологическая система.

1**. Перечислите уровни организации живой материи.

1***. Распределите указанные ниже организмы (системы организмов) на группы. Заполните таблицу.

1)    Лиственный лес; 2) хламидомонада; 3) тритон; 4) инфузория – туфелька; 5) популяция сельди; 6) вирус СПИДа; 7) сенная палочка

8) человек; 9) саранча; 10) береза; 11) молочная планария; 12) бактериофаг; 13) амеба; 14) фитофтора; 15) мох; 16) туберкулезные бактерии.

	А. Самые простые биологические системы
	 

	Б. Более сложные биологические системы
	 

	В.Сложные биологические системы
	 


2*.  Какие вещества, относящиеся к углеводам вам известны?

2**. Какую роль играют углеводы в живом организме?

2***. В результате какого процесса углеводы образуются в клетках зеленых растений?

3*. Какие функции выполняют белки в клетках и живых организмах?

3**. Каким образом проявляются каталитическая, транспортная и двигательная функции белков? Охарактеризуйте проявление других функций белков.

3***. Какую роль играют белки – гормоны.

Проверочная работа №3 по теме «Основы учения об эволюции» 

1*. Назовите особенности естественной системы живой природы.

1**. Сравните естественную и искусственную системы природы


1***. Какие проблемы и вопросы могут быть решены на основе эволюционных знаний? Можно ли наблюдать эволюционные процессы и изменения в мире растений или животных в современных условиях?

2*. Какой вид номенклатуры для обозначения видов закрепил К. Линней в биологической науке?

2**. На каком основании систему органического мира К. Линнея называют искусственной?

2***. Назовите ошибочные положения в системе органического мира К. Линнея.

3*. К какому выводу пришел Ч. Дарвин, изучая видовой состав животных на Галапогосских островах?

3**. Какую проблему решал Ч. Дарвин, изучая практику сельского хозяйства в Англии?

3***. Какой важный научный вывод сделал Ч. Дарвин на основе разработанного им учения об искусственном отборе? 

4. Проблемное обучение

Для активации познавательной деятельности учащихся используется проблемное обучение, в  котором  сочетается систематическая самостоятельная поисковая работа учащихся с усвоением готовых выводов науки, устойчивые мотивы учения и мыслительные способности в ходе усвоения ими материала, детерминированного системой проблемных ситуаций. Именно проблемная ситуация побуждает ученика логически мыслить, а проблемная задача направляет мышление в определенное русло.

 Активизация мышления играет большую роль в повышении качества знаний учащихся, в интеллектуальном развитии и формировании у них научного мировоззрения, в воспитании активности как положительной черты характера личности .

Под проблемным обучением понимается такая организация учебных занятий, которая предполагает создание под руководством учителя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность учащихся по их разрешению, в результате чего и происходит творческое овладение знаниями, умениями, навыками и развитие мыслительных способностей.

Проблемная ситуация возникает тогда когда возникает затруднение, порождающее несоответствие, несогласованность, недостаточность между  имеющимися знаниями  и теми которые необходимы для решения возникшей или предложенной задачи. 

И эта недостаточность должна быть осознана учащимися. В свою очередь, чтобы проблемная ситуация порождала процесс мышления, поиск путей ее решения должен быть посилен на данном этапе. Учащиеся должны быть подготовлены к необходимой деятельности. В противном случае это будет способствовать не развитию самостоятельного мышления, а отвращению от него и ослаблению веры в свои силы.

Задача, создающая проблемную ситуацию, и называется проблемной
Например: Предположим, что любители букетов, постоянно срывают все появляющиеся цветки у растений, растущих на лугу. Правильным ли будет вывод о том, что растения на этом лугу вообще не смогут размножаться? Является ли постоянное уничтожение цветов безразличным для растения? Почему вы так думаете? Это  проблемное задание может фигурировать в начале урока при изучении темы «Размножение растений» 
Оно вызывает определенные действия:
1. Ребята выдвигают гипотезы по данному вопросу

2. Выбирают пути решения данной проблемы ( Я организую работу в группах )

3. Проводят теоретическое исследование по своим вопросам

4. Делают сообщения о способах размножения растений

5. Делают выводы и дают правильный и лаконичный ответ на проблемный вопрос.

При изучении темы «Земноводные» (7 класс Биология).
Садовники Великобритании, Нидерландов, Венгрии завозили жаб из других стран и выпускали их в сады и в оранжереи. А в середине 30 годов  с Антильских островов на Гавайские было привезено  около 150 экземпляров  жабы – аги. Их размножили, и более  миллиона жаб было выпущено на плантации сахарного тростника и батата. Объясните почему?
Эту задачу я чаще задаю ребятам на дом (по желанию).

Она  требует для ответа дополнительной информации и анализа уже имеющихся знаний. Но что интересно берутся выполнить его не только сильные ученики, а чаще те, кого сильными не назовешь и выполняют его прекрасно.

Таким образом,  подобная деятельность способствует повышению адаптивных возможностей ребят за счет формирования гибкого нешаблонного мышления и объективной самооценки. 

 Нахождение самостоятельного решения при заданных условиях. 

Это уже творческая задача, для решения которой, зачастую не достаточно урока, необходимо использование  дополнительной литературы, справочников. 
Например, при изучении темы «Рыбы» (7 класс Биология).
В первый год жизни карп, выращиваемый в прудовом хозяйстве, весит 20 г. На второй год его масса достигает 600 г. Средняя продуктивность пруда 250 кг/га. Вычислите, сколько рыбы дает пруд площадью25 га и приблизительно сколько карпов второго года в нем может быть.
 При изучении темы «Насекомые».
За сутки  одна  божья  коровка уничтожает  до100 тлей.  Ее самка за летний период откладывает до 1000 яиц, а каждая личинка до окукливания(40 суток) может уничтожить до 1000 тлей или 3000 их личинок. Рассчитайте, сколько тлей может уничтожить пара жуков и их поколение   за летний период (90дней). На основе полученных данных сделайте вывод о значении божьих коровок в регуляции численности тлей.  
Подобные  задания позволяют интегрировать материал с другими предметами: математикой,  химией, географией и т.п. 

Эти задания показывают связь между предметами, как бы говоря  ребятам о том,   что все науки   неразрывно взаимодействуют  между собой.                                                                                   

  В теле человека за 1 час образуется столько тепла, сколько нужно, чтобы вскипятить 1 л ледяной воды. И если бы тело было непроницаемым для тепла футляром, то уже через час температура тела поднялась бы примерно на 1,5°С , часов через 40 достигла бы точки кипения воды. Во время тяжелой физической работы образование тепла увеличивается еще в несколько раз. И все же температура тела не меняется.

Как вы думаете, почему?
Биологические задачи

1.Действие алкоголя на организм вызывает расширение сосудов. Какой человек, трезвый или пьяный, быстрее замерзнет на морозе?

2.Человек в умеренном климате носит одежду соответственно погоде. Однако жители Средней Азии в самую большую жару ходят в теплых ватных халатах. Дайте объяснение этому явлению.

3. Развитие лихорадочного состояния часто сопровождается дрожью и ощущением холода (ознобом). Объясните эти симптомы на основе представления о механизме терморегуляции.
	
	


   При изучении тем «Координация и регуляция» и «Анализаторы» на уроках биологии, применяю проблемные вопросы:
 1)Что произойдет с головастиком лягушки, если его покормить кусочками щитовидной железы?
2)Сохранится ли коленный рефлекс, если у человека будет нарушено проведение возбуждения из спинного мозга в головной?
3)Почему повреждение мозжечка приводит к расстройству движения?
4)Почему говорят, что глаз смотрит, а мозг видит?
5)Почему артиллеристы, стреляя из орудий, закрывают уши и открывают рот?
Знания, побуждающие к мыслительной деятельности, должны быть организованными в соответствии с структурой, должны быть проблемами, необходимыми и достаточными. Поэтому выполнение учащимися разнообразных познавательных заданий, в том числе и проблемных, являются путем успешного формирования мышления. 
5. Информационно-коммуникационные технологии.

Сами по себе информационные технологии в образовании являются предметом изучения информатики. Для других предметов информационные технологии служат современным и эффективным инструментом для повышения качества образовательного процесса.

Другими словами, при изучении биологии роль информатизации состоит в повышении качества образования через интеграцию информационных и педагогических технологий. Информационными технологиями в практике обучения называют все технологии, предполагающие использование специальных технических информационных средств. При этом я в процессе преподавания биологии в школе использую следующие формы работы:

· лекции с мультимедийным сопровождением;

· создание учениками мультимедийных презентаций по темам и разделам учебных курсов;

· организация исследования на уроках и внеурочной деятельности, проведение экспериментов, демонстрация отчетов учащихся об исследовании;

· поиск информации, написание рецензий на найденный в сети источник, создание аннотированных списков ресурсов Интернет по заданной теме;

· тренинги навыков с использованием компьютеров;

· контроль обученности средствами интерактивного тестирования.. 

Профильное обучение 

С 2008  года  в нашей школе был организован химико-биологический профиль в 10-11классах. Химико-биологический профиль складывается из трёх компонентов: 
1) базовые общеобразовательные предметы, обязательные для всех учащихся;
 2) профильные общеобразовательные предметы; это курсы химии и биологии повышенного уровня, призванные углублять базовый уровень знаний в старшей школе; 
3) элективные курсы - это курсы по выбору, входящие в состав профиля и обязательные для избравших их учащихся. Они необходимы для построения индивидуальных образовательных маршрутов.
